

专题

鄞州绿色跃迁二十年,书写现代化区域新篇章

值此青绿映三江
绿水青山就是金山银山理念的宁波实践

绿水青山就是金山银山理念的宁波实践



人不负青山,青山定不负人。

盛夏的东海之滨宁波市鄞州区,满目葱茏。举目远望,从象山港到大嵩江、从三江口到东钱湖……青山绿水与粉墙黛瓦交相辉映,正是现代版的“富春山居图”。

20年,是时间的标尺,也是发展的刻度。

回望20年,鄞州迈出高质量发展的铿锵步伐,不断以新的成绩彰显绿水青山就是金山银山理念引领认识升华、实践深化的绿色蝶变,推动各项事业不断跃上新台阶:连续6年获评“中国最具幸福感城市(城区)”;人均可支配收入达84531元,城乡居民收入倍差缩至1.62;地区生产总值历史性跃升,达3112.7亿元。

2025年是“十四五”规划收官之年,也是“十五五”规划谋篇布局之年。站在这一历史节点,鄞州正以系统思维谋划、以实干笃行落笔,书写了一部县域践行绿水青山就是金山银山理念的恢宏史诗。如今,这里绿意奔涌、青山叠翠,经济脉搏强劲跃动,一幅人与自然和谐共生的现代化图景正磅礴展开。



■ 王波 徐庭娴 茅书含

逐绿而兴

产业向智振翅高飞

“做好服务,让他们放心落户、安心发展。”近日,鄞州区福明街道工作人员正紧锣密鼓地对接两个人工智能项目团队。眼下,这样的场景正在鄞州持续上演,其背后正是鄞州锚定绿色发展,推动产业转型升级的坚定之选。

作为浙江经济重要一域,翻开鄞州的产业地图,二三产比翼齐飞是其最为亮眼的颜色。回溯2002年撤县设区之初,鄞州只有5家国家级高新技术企业,高新技术产品产值占全部工业的比重只有14.1%。



精华电子

既要守护绿水青山,也要打造金山银山。2005年,随着绿水青山就是金山银山理念这颗“新种子”播撒进鄞州这片沃土,鄞州人开始了又一次观念的变革。以壮士断腕的魄力,鄞州全链条推进“腾笼换鸟”“凤凰涅槃”,聚焦低碳化、绿色化、数字化转型升级。

绿色发展,科技创新是关键支撑。目前,一款由鄞州企业研发、拥有5项国家专利的薄膜微型逆变器亮相,不仅补强了薄膜光伏产业链,更为绿色建筑开辟了新路径。这家落户仅3年便闪耀国际市场的企业,正是鄞州创新驱动、转型升级的缩影。

如今,鄞州已成为全省创新热土,作为国家级单项冠军企业浙江第一区,这里拥有2340家国家高新技术企业和超5000家科技型中小企业。澎湃的创新动能,推动鄞州今年工业投资和数字经济实现两位数增长。同时,鄞州持续深化绿色工厂梯度培育体系建设,新增三星级绿色工厂33家。

随着各地抢抓新质生产力,鄞州出台



宁波南部商务区

加快培育壮大未来(新兴)产业行动方案,加快培育壮大包括人工智能与工业软件、特色工艺集成电路、智能机器人、高端工业母机等产业领域,构建区域高质量发展新引擎。

日前,浙江

省低空经济“先飞区”试点出炉,鄞州区成功入围。因势利导,鄞州区联合宁波东方理工大学,围绕低空经济前沿技术领域,共同建设集“研发-转化-孵化-产业化”于一体的研究院,打造省市低空经济人才引育、科技创新、技术服务和产业孵化高地,为绿色智造开辟全新维度。

当前,随着“AI+”浪潮涌动,鄞州又乘风而起,制定了人工智能产业发展行动方案,深化与浙江大学宁波软件学院合作,打造人工智能产业园区;加快推进甬江软件园等重点平台建设。先后引入无熵数智AI项目,浙江数字交易中心宁波总部以及达思机器人、青苗智能科技等30余家企业,预计年算力服务规模超10亿元。同时,推动奥克斯60亿元智能制造科技园等重大项目落地开工建设,鼓励企业打造人工智能应用场景,培育智算生态并加大算力基建投入。

眼下,一场以“AI+”为笔的产业升级新画卷,正在鄞州加速绘就。



中国—中东欧国家博览会

“数智中东欧”展区

加快培育壮大未来(新兴)产业行动方案,加快培育壮大包括人工智能与工业软件、特色工艺集成电路、智能机器人、高端工业母机等产业领域,构建区域高质量发展新引擎。

点绿成金

描绘城乡融合“富春山居”

碧水绕村舍,青山映田园。在山水交融的鄞州区东钱湖畔城杨村,昔日偏僻山乡已蝶变为炙手可热的宁波“网红”旅游村。乡村休闲旅游的蓬勃兴起,不仅重塑了村庄面貌,更彻底改变了村民的生计方式。

近日,宁波首单水土保持生态产品价值转化项目正式落地城杨村。该项目预计每年可吸引游客25万人次,为村集体经济带来至少15万元的直接增收,并有望撬动周边民宿、餐饮等产业年营收突破1000万元。水土保持的生态投入,正在这里清晰兑现为“金山银山”的真金白银。

城杨之变,正是鄞州高质量打通绿水青山向金山银山转化通道的生动缩影。

作为宁波“都市核心区”,鄞州汇聚了行政、经贸、金融、文教、科技、会展、航运“七大中心”优势。然而,城市的快速发展也曾拉大城乡差距,如何破解?绿水青山就是金山银山,保护生态就是发展生产力。

鄞州精准找到了生产、生态、生活“三生共赢”的平衡点,将得天独厚的生态优势源源不断地转化为旅游发展的竞争优势。



东吴镇画龙村

势。

为此,鄞州积极打造以景区村为核心的乡村旅游目的地集群,让“好风景”持续带来“好钱景”。东钱湖畔的城杨村并非孤例,越来越多的乡村依托山水资源,发展特色民宿、农事体验、生态研学等业态,生态旅游的富民效应日益彰显。

如果说生态旅游描绘着“诗与远方”,那么鄞州区创新发展新型农村集体经济,则为城乡融合筑牢了坚实底盘。

围绕乡村发展,鄞州区制定出台《鄞州区发展壮大村级集体经济2024年—2026年攻坚方案》,深入实施提能乡村“地瓜经济”,强化产业上下游协同、农产品标准化建设,建成单条产值超10

亿元“土特产”全产业链,推广运营“鄞客来”农产品区域公用品牌,太白滴翠茶叶、鄞州对虾入选省第三批名优“土特产”百品榜名单。

实现全区村级集体经济总收入120万元以上行政村、经营性收入50万元以上行政村全覆盖,农村居民人均可支配收入达56491元,连续位居宁波全市第一,城乡收入比缩小1.62:1。

同时,鄞州因地制宜打造零工服务体系,建设零工驿站,在“家门口”建成“共富工坊”113家,新增陶麓街区等共富场景30个、共富共同体116个。

推进“一镇一品”技能人才培养工程,技能人才总量达35.45万人、高技能人才总量达11.55万人。在全省率先试点实施“技术技能人才‘H’型职业发展新路径”,薪酬平均涨幅超9%。

如今的鄞州,绿水青山生态美、乡愁记忆人文美、乡风文明和谐美、产业兴旺经济美交相辉映。从城杨村的一泓碧水到千家万户的增收账本,鄞州以创新实践,生动诠释着“点绿成金”的深刻内涵。

向绿成景

筑牢美丽中国“鄞州样本”

褐林鸮、黑眉拟啄木鸟、黄喉貂……走进全国首家乡村生态文明体验馆——鄞州生态文明体验中心,这些在鄞州最新一轮的生物多样性本底调查中被发现的珍稀物种,吸引了市民驻足。如今,鄞州记录物种达2710种。

生态兴则文明兴。进入新时代,面对人民群众对美好生活的向往,生态文明建设成为时代必答题。

近年来,鄞州打好碧水、蓝天、净土三大“保卫战”,空气环境质量连续7年达到国家二级标准,“蓝天幸福感”不断提升,全区水生态环境得到不断改善,集中式饮用水水源100%达标,全区市控以上断面水质优良率100%,东钱湖成为宁波市唯一获评浙江省首批“美丽河湖”的优秀案例。加快实施山水林田湖海修复工程,成立全国第一家(区)级绿色碳专项基金,建成天宫、姜山等7个碳汇林项目;全区森林覆盖率达40.49%,林木蓄积量达2580741立方米。如今,鄞州已拥有全国最早建立的3个森林公园之一的天童国

家森林公园,还建成了较完整的城市公园体系,包括鄞州公园、院士公园、东部生态走廊等各类公园80余处,公园绿地面积超过1100公顷,城市公园建设的数量和质量在全省处于领先水平。

同时,对一般工业固废、生活垃圾及再生资源的收运体系进行了革新,实现一般工业固废末端、转运端和处置端全过程闭环管理。鄞州成功创建浙江省首批“无废集团”“无废商圈”。

为加大生物多样性保护力度、促进人与自然和谐共生,鄞州已初步建成全省首个覆盖城镇、农田、森林、湿地、海洋的“1+X”城市生物多样性观测网络。鄞州

城市生物多样性友好试点建设列入全球环境基金“中国绿色与碳中和城市”项目。

作为资源小省,近年来,浙江一直把促进新能源和清洁能源发展放在更加突出的位置。面对绿色大考,鄞州持续守好发展和生态两条底线,大力推动新能源项目开发,统筹工

业、公共机构等建筑分布式光伏建设,截至今年5月底,鄞州区光伏总装机容量达806665.75千瓦,预计全年发电量超过8亿千瓦时。同时,持续推进全社会绿色低碳发展及节能,今年一季度全区单位GDP能耗下降4.2%,1—4月,规上工业增加值能耗下降4.2%。

如今,一个绿水青山“底色”更亮、金山银山“成色”更足的生态鄞州正阔步走来。

专家建言

产业向智让鄞州实践更硬气,城乡融合让鄞州实践有底气,美丽生态让鄞州实践愈秀气。

美丽鄞州在全面加快推进经济社会发展绿色转型中为经济发达地区践行绿水青山就是金山银山理念提供了区域样本。一是通过创新驱动实现产业结构绿色低碳转型。深化绿色工厂梯度培育体系建设,通过抢抓新质生产力加快培育壮大未来(新兴)产业,以“AI+”为笔描绘产业升级新画卷。二是通过迈向共同富裕驱动城乡建设绿色转型。打造以景区村为核心的乡村旅游目的地集群,创新发展新型农村集体经济,筑牢共富底盘。三是通过政策驱动实现能源绿色低碳转型。面对绿色大考,守好发展和生态两条底线。

总之,面对人民群众对美好生活的向往,鄞州正在努力答好生态文明建设的时代必答题。

(宁波大学长三角生态文明研究中心主任、教授 谢慧明)



象山港北侧鄞州海岸线

本版图片由鄞区委宣传部提供